



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

邂逅济宁 融媒系列报道

邂逅济宁之群山篇

众山无言 然非无声

记者 孔媛媛

济宁，集文化底蕴、自然风光、历史故事、丰饶物产于一体，外揽山水之秀，内得人文之胜。其境内山不多、也不高，名山却不少，登高望远，放飞激情，沉浸式享用这个春天，不仅可以邂逅诗和远方、邂逅爱情和友情，亦可感受座座山峰带来的专属于济宁的烂漫。



扫码看视频。



曲阜尼山圣境。

钟灵毓秀 文脉悠长

“群山环峙插层天，五老峰高瑞气连。”这是古人形容尼山的真实写照。一代圣人孔子在这里诞生，尼山由20多座山头组成，主峰海拔高344米，巍巍然屹于天地之间，虽然和中国的许多名山相比，尼山并不高大，但有着自己的特色，这里风景秀丽，林木茂盛，山峰层峦叠嶂。自古以来，就是登临探幽的绝佳胜地，让无数文人雅士流连忘返。

罗衣何飘飘，轻裾随风还！着一袭汉服，登上尼山，俯瞰遥望，只见山峦重叠、碧波荡漾，为古老的尼山圣地又增添了一处妩媚动人的景观。跟随明礼官，一步一阶，感悟学问由浅入深，遁入仲尼之门；正身静坐，手读《论语》，在一笔一画中领悟圣人哲思；听七十二贤廊传来的雅乐之声，在中国传统器乐的袅袅乐音中追寻内心的平静。步入庄重儒雅的大学堂，看一场《金声玉振》大型礼乐盛典，感悟普通人在儒家文化熏陶下由凡入圣的一生，享受震撼视觉盛宴，传承千年礼乐文化。

钟灵毓秀，文脉悠长。在尼山东麓，有一个用石头简单垒成门的山洞，称作夫子洞，虽然外表看起来平平无奇，却和孔子有着一段很深的渊源。相传，孔子降生后，一只老鹰飞来给孔子打扇子遮蔽骄阳，又有一只老虎把孔子衔进山洞，给他喂乳汁，这就是“凤生、虎养、鹰打扇”的传说。孔子的诞生和传奇的故事，让这座曾经名不见经传的小山，为世人所熟知，也让这里，浸润着儒家文化的精魄，成为了许多人心中，一生必去的“朝圣之地”。

背依尼山，东临沂水支流，隔水与颜母庄相望，远远看去，气势恢宏，颇有儒家风范，穿过一片郁郁葱葱的尼山古树群，就来到了尼山孔庙，在这里，每一步都是风景，每一处都是故事。由坤灵洞拾级而上，便是“观川亭”，相传孔子曾在此处临川眺望，见五川汇流奔腾不息，不禁感到时光变迁，发出了“逝者如斯夫 不舍昼夜”的感叹。

山峰峻秀 石门月霁

“两山对峙如石门，盘龙双窟含珠台”，踏进曲阜市石门山，置身于古木苍翠、云烟缭绕、山泉喷涌，流水飞泻，鸟鸣声声，赤脚涉过缓缓流淌的溪流，让人有种远离尘嚣顿入清凉世界之感。石门山原名龙门山，也叫云山、云亭山。又因两山对峙如石门，俗称石门山。自古以来，以“奇、秀、险、幽”而闻名，是著名的旅游胜地。石门山由8个山头组成，突兀的褐色岩石，古建筑的凌空飞檐点缀其中，宛若一幅充满神韵的画卷。

石门山是一座看不透的山，壮美的自然景观，丰厚的人文底蕴使得它“精气神”十足，韵味独特。这里岩石奇特，沿中间石层的分布或雄或秀，或浅或深，或齐或乱，或大或小，见证着风雨的沧桑，其中含珠台、照玉镜、芙蓉岩、滚丹坡等都是以石取胜的景点，成为石门二十四景中的重要组成部分。山中各种树木多达33科146种，形成了石门山独特的“天然氧吧”。

石门山更有深厚的文化内涵。老子曾在这里讲学，孔子晚年在山中整理过《易经》，子路曾投宿石门；李白、杜甫曾结伴

游览石门山，并在含珠台饮酒话别；清代剧作家，《桃花扇》的作者孔尚任更是对石门山情有独钟，达到了“即之不能离，离之不能忘”的痴迷程度，叠石结庐，两度隐居石门山，其间写下了《石门山集》《秋水亭记》《桃花扇》等名篇。石门山，除了有优美风光、人文景观，还有牡丹园、滑雪场、采摘园、仙河花海等各类景点，在这里，悠享慢生活，感受不一样的诗和远方。

灵通泰岱 奇石有声

“泰山雄，黄山秀，赶不上峰山的大石头。”当地的一句顺口溜道出了峰山的独特魅力。峰山风景区位于邹城峰山镇，巍峨耸翠、幽洞玲珑，其海拔582.8米，周长10公里许，素以山奇、石奇、洞奇而著称，享有“邹鲁秀灵”“岱南奇观”“灵通泰岱”等众多美誉，是中国古代九大历史文化名山之一。山上四大书院、五大奇观、十二福地、二十四景、三十六洞天等景观错落有致，交相辉映，使峰山成为集泰山之雄、黄山之奇、华山之险于一身，独具一格的自然之美。

峰山因“怪石万迭，山无土壤，积石相连，络绎如丝，故名绎焉”而得名。《诗经·鲁颂》有“保有凫绎”的诗句。《尚书·禹贡》有“峰阳孤桐”的记载。《左传》《史记》《水经注》等也提及过峰山。明代大旅行家徐霞客在游记里记载：“峰山，山如垒卵，高者数丈，大小亿万，以堆石为奇功。”

走进峰山风景区，满眼的奇石映入眼帘，有的突兀耸立，犹如华表，直插云天；有的如丹丸悬于危岩，风吹即动、摇摇欲坠；

有的重重叠压，鬼斧神工，变化万千。而位于半山腰一块刻有“无陵崖”三个大字的巨石，吸引了不少游客驻足拍照打卡。“当年梁山伯、祝英台在峰山读书时登临此处，被美景所震撼，遂起盟誓，将此地命名为无陵崖，寓意为：峰山没有了高地，才敢与你断绝爱情。”峰山风景区党工委副书记骆永强介绍。陵崖最高处521.99米，谐音是“我爱你长长久久”，为此景区将这里打造成爱情的打卡地。“有情人可以在这里祈求爱情千古，不离不弃白头偕老；也可在这里许下美好的愿望，期许遇到人生中的有缘人。”

漫步峰山，面对这神手布棋般错落有致的石海，俯身对视间，便是几十亿年的时光积淀；随手采撷的，便是数千年的文化精华，儒家治世之“礼”，道佛修身之“礼”，邹鲁学宗之“礼”，女娲人祖之“礼”，民本安邦之“礼”，秦皇封禅国“礼”，梁祝爱情之“礼”，奇山自然法“礼”，交相辉映，和合共生，让峰山焕发了昂扬的生机与活力。

绵绵义脉 忠义梁山

一曲忠义之歌，传唱了近千年；一腔豪侠之情，激励了数代人；一部经典名著，唱响了水泊梁山。

梁山历史悠久，据《山东通志·疆域志》记载：“梁山，本名良山，以梁孝王游猎于此得名。”梁山是因《水浒传》而闻名天下，忠义堂、断金亭、黑风口、水浒寨、一关、二关等景点构筑了梁山大寨的雄姿，宋江寨墙、扭头门、宋江井、疏财台、试刀石等遗迹诉说着英雄故事，左寨七英、双雄

镇关、花荣射雁、逼上梁山等巨型石雕再现了当年好汉的风姿，大型唐三彩壁画《水浒英雄聚义图》、三十六天罡星雕像、大型摩崖石刻《水泊梁山记》并称当代三大水浒艺术珍品。

沿着寓意一百零八将的108级台阶拾级而上，尽头是一座亭台，名曰“断金亭”，取《易经》“二人同心，其利断金”之意。当年林冲雪夜上梁山时，朱贵引见林冲，撑一叶小舟穿过金沙滩看岸上两边即是合抱的大树，半山是一座断金亭子。四面水帘交卷，周围花压朱栏。万朵芙蓉铺绿水，千枝荷叶绕芳塘。华檐外阴明柳影，锁窗前细松声。江山秀色满亭台，豪杰一群来聚会。如今，“断金亭”在一百八磴石级尽处的悬崖上，三面环临深谷绝涧，木石结构，粗犷雄浑，亭中置石桌石凳，给梁山增添了无限风韵。

聚义传艺传千古，侠肝义胆俗民风，梁山怀古，忆八百里水泊，一百单八将，上梁山，做好汉。来到水泊梁山景区，在赏花之余，可以感受到大块吃肉，大碗喝酒的水浒豪情；饱览水浒文化大餐带来的视觉享受；聆听民间曲艺说唱水浒；欣赏梁山武术、好汉功夫及斗鸡、斗羊等民俗表演；观看大型水浒舞台剧《忠义梁山泊》；目睹“扈三娘比武招亲”“燕青打擂”“真假李逵”等诙谐幽默的水浒实景剧演出；体验骑马、射箭、投壶、古装游园等特色项目。漫步在水泊梁山风景区，不仅能够欣赏到精彩的非遗项目，也有机会亲身体验其中，与非遗“零距离接触”。

“终日看山不厌山”，在济宁，每一座山都是一道美丽的风景，每一座山都有着它的故事和魅力，等待着您的探索和发现……